



# 部长“下访”中反袭的暗流

■ 本报评论员：余凡

刚于12月下旬接任社会福利部长的前泗水市长——黎丝玛(Tri Rismaharini)，十天来的数次下访引来了各界两极化的评论和争执。尤其是1月4日在首都苏迪曼-谭林大道询问几个流浪者的镜头，戳穿了雅加达“繁盛”的假象，刺痛了“利益集团”的软肋。

于是乎，一些官僚系统或民间的“大佬”纷纷站到台前，或劝黎丝玛应该“心无旁骛”地先处理好社会福利部内堆积的新旧问题；或信誓旦旦地表示“从4岁起”、“70多年”生活在雅加达，都没见过谭林街有流浪者；而有组织的“网军”也开始发动攻击。

《罗盘网》报道，一些社

交媒体指责黎丝玛的下访是预先编排的宣传剧，几个所谓流浪者是雇人假扮的。推特账号@Andhy\_SP211于6日10时半发文：“原来乞丐(Gembel)能成为有利的职业，无需劳累而能参与‘韩剧’(Drakor)的演出。”并附加两张照片，一张是戴着黑帽和口罩的黑发流浪汉；另一张则转载“脸书”(Facebook)客户AdheIdol拍摄的照片和贴文：“如果从正面看，而头发是白的，好像曾认识；是售卖朋加诺肖像的PDIP成员，地点在芒卡莱区米囊加保路(Jln Minangkabau)，他兼卖嫩椰汁及茶水。”此外，@Andhy\_SP211还附上“谷歌”(Google Maps)对那家铺子的截图，以便取信于受众。

其次是Instagram平台

的@tante\_remping张贴照片，黎丝玛靠近一名拾荒者，在图中拾荒者疑似握着“手机”的右手画了一个圈，并写道：“黎丝玛部长下访，流浪汉的智能手机被网民所聚焦。”质疑有手机的人，不可能是真的“流浪者”。以及其他的指责。

记者随即对相关信息进行查证。米囊加保路照片铺店主多尼(Doni BK)否认他是与黎丝玛碰面的流浪汉，并指认网络照片上的人是沙曼(Nur Saman)。记者根据他的指点在该路段小河边找到沙曼，他的外貌与黎丝玛部长探望的流浪汉相似，但其胡子显然更浓密。

沙曼对记者的提问支吾其词，前言不不对后语，可能另有所指。直至社会部于8日宣布沙曼并不是黎丝玛遇到的流浪汉，真正事主叫

卡杜比(Kastubi)。当记者再找上沙曼时，他才坦言之前的说词不全是真的，但他还是签了名。他还说自己有戴手环及项链，而卡杜比没戴。沙曼也表达了对黎丝玛的歉意：“请原谅我可能错误的言语及行为。”

《罗盘网》记者在勿加西(Bekasi)的“社会流浪人员恢复中心”(BRSEGP)见到了剪掉长发、衣着整洁的卡杜比。他笑称自己并非相片的“画家”，并详述那天在新巴利路旁睡觉时被部长一行碰上，并被劝导与几名“社会弱势人士”(PMKS)迁往“恢复中心”。来自楠榜省的卡杜比表示在“恢复中心”吃住无忧，只干点轻松活儿，但他并不习惯如此休闲的生活，还向往旧时收入虽少，但能自由四处闲荡的日子。或干脆回返故乡谋

生去。

至于在网络照片中被指拥有智能手机的流浪汉是43岁的费沙尔(Faisal Tanjung)，如今也在勿加西的恢复中心，他否认社交媒体上的传言。“这是随身听(walkman)，没有手机，若是垃圾清理工才有手机。”他在拾荒时用随身听的音乐陪伴。费沙尔与一些同伴正在“恢复中心”接受制作有机肥料的训练课程，他表示很乐意、有信心学好这门手艺。

至于黎丝玛部长如何面对那些无中生有的抹黑与指责？她说：“我如何能设置(setting)？我不认得路，在雅加达根本不知道要怎么走？”自从担任泗水市长起，她就习惯了下访。“我比其他人幸运，我应该履行对别人行善的义务，无论情况如

何，我都将继续做下去。”

印尼乐坛知名人物伊万(Iwan Fals)对于黎丝玛部长在雅加达首都特区勤于下访的议论表示自己的意见，认为那是十分正面的好现象，他在推特上写道：“黎丝玛的下访引来那么多争论？那是件好事啊！”他对有人说黎丝玛下访是为了日后竞选“总统”铺路，感到十分惊诧和遗憾。评论推测，黎丝玛的“舞剑”，让想坐上宝座的“沛公”担心啦！在9日发生“三佛齐”(Sriwijaya)SJ-182航班失事坠海后的家属会上，在苏末当(Sumedang)滑坡(longsor)灾难惨烈的现场，全国人民都从媒体上看到黎丝玛不辞劳苦的忙碌身影，都听到她朴实的温暖的承诺，她不愧是一位爱民、勤政、坚强的部长！

■ 香港：朱家健

近日，英国、南非、日本和俄罗斯等地均出现新冠肺炎变种病毒，或令毒性增强，传播力更广，这显示病毒株或已出现变种，人心惶惶，多国都暂停来往英国的航班，以堵截变种病毒传入，的确，英国的单日新冠疫苗确诊人数达五万宗，逾一星期死亡人数每天逾百宗，呼吸机和深切治疗病房更是供不应求，再加上英国医护人员在接种西方药厂生产疫苗后的三个星期后仍确诊新冠疫情的个案，

情况令人忧虑。

不少人也在担心，究竟新冠疫苗变异后，会不会对目前接种的疫苗效果造成影响？病毒是否已出现抗性？我们要知道，病毒变异并不是一朝一夕，是一个持续的过程，因应环境变化，每天都在发生，当然科学家和药厂研究人员须提前做好准备，开展广谱性的新冠疫苗以及变异后病毒毒株作研究，以有效应对可能衍生的问题。

日前，中国国家卫生健

康委副主任、中国国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班负责人曾益新表示，通过实验证明，中国研发疫苗对突变病毒的毒株具有同样的中和能力，按现时情况，新冠变异毒株不影响中国新冠疫苗的保护力；按现时实际理解，新冠病毒的变异速度不是特别快，暂时仍在可控和可接受的范围内；当然，科学家仍在继续紧密地监测病毒变异的情况。

我们需要相信科学，新

冠疫病需要以科学治疗和根治，疫苗就是应付新冠病毒的救星。印尼食品药品监督管理局(BPOM)已为中国科兴(Sinovac Biotech)签发疫苗紧急使用许可(EUA)，而伊斯兰教士理事会(MUI)刚表明，中国科兴疫苗符合清真教规而可安全使用。这意味着中国科兴疫苗可于以伊斯兰教徒为主的印尼全面安全使用。

中国科兴疫苗是一种灭活疫苗，对实验室的安全和卫生标准极高，而且该疫

苗测试更已到世界卫生组织(WHO)和中国国家药监局的相关标准，而巴西和土耳其的临床试验均取得良好效果数据；与此同时，印尼更成为中国以外首个批准科兴疫苗的国家，而印尼总统佐科维(Joko Widodo)更将于本月13日成为印尼首位接种者。

事实上，与其他药厂的疫苗相比，中国研发和生产的疫苗别具亮点，包括以用家为本，容易储存和运输，不需使用液化氢作超低温

冷藏，使用前稀释和注射程序简单，方便前线医护人员。中国疫苗的较高稳定性，也成为各国政府争相采用的对象。

中国生产的疫苗高效可靠，安全性和有效性得到科学认证，为全球疫苗提供强有力保障，赋予各国民众希望和喜悦，多个国家的卫生部门已掀起订购中国新冠疫苗热潮，中国疫苗捍卫公共卫生，及时助力全球疫情防控工作，为全人类克服这场世纪战“疫”增添信心。

(作者系博士研究生、香港资深时事评论员)

## “修昔底德陷阱”是伪命题吗？——评《美、中开战的起点》——杂谈大变局(2)

■ 雅加达：许己斌

美国学者加州大学商学教授彼得·纳瓦罗(Peter Navarro)在2015年出了一本书，叫做《美、中开战的起点》(台湾版书名。原名Crouching Tiger = 蓄势待发的老虎)这本书的观点很受特朗普欣赏。因此特朗普收他进入竞选团队。2016年特朗普当选美国总统后，把白宫的三个重要部门合并为一，成立“白宫国家贸易委员会”，任命纳瓦罗为主任。这样，纳瓦罗成了特朗普的国师，几乎左右了特朗普执政四年所有的政策。纳瓦罗认为，美中之间必有一战，已经不需要再讨

论了。现在，要研究的是，什么时候发生战争？战争的导火线在哪里？发展的轨迹如何？

纳瓦罗“理论”的主要出发点就是“修昔底德陷阱”(Thucydides's trap)。修昔底德是古希腊的著名历史学家，在西方被称为“历史学之父”，他曾经著书描述和研究古代希腊的一场戏剧性的战争——伯罗奔尼撒战争，书中说，当雅典逐渐强大的时候，原来的守成强国斯巴达产生妒忌，不愿看到雅典强盛起来，担心它会给她带来竞争，于是双方发生对立和战争长达30年，结果雅典吃了败仗。修昔底德形容这是一种陷阱，就是说守成大国和新兴大

国，由于互相猜忌，恐惧对方的强大，它们之间的竞争会变得无法调和，结果，就必然会以战争手段来解决。

美国哈佛大学教授格雷厄姆·艾利森(Graham Allison)在2015年将这个观点理论化，认为美中之关系，将无法逃出“修昔底德陷阱”，美、中终将难免一战。而中国许多学者却都反驳说，这只是个伪命题。为什么说是伪命题呢？首先，艾利森是社会、政治学者，不是历史学家。然而他却引用许多历史案例，来讨论和研究政治社会问题。他犯了历史学最大的禁忌——预测。历史事件只能给人们提供经验，就是我们

常说的“以史为鉴”，而不能用来预测将要发生的事件，何况是创造一个“模型”来预测一个大事件；其次，艾利森只采用了修昔底德一个人对那段历史的评价。好的历史学家，都要在许多错综复杂的史料中，去芜存菁，经过考证，找出线索，才能写出比较客观真实的历史。修昔底德本身是雅典人，他隐瞒了当时雅典为了转移国内矛盾，故意挑起战争的事实，而一味指责斯巴达。后来有另外一位古希腊的历史学家对那段历史有相当不同的描述。因此，显然的，艾利森做学问的态度不够客观，他有选择性地采用了不准确的案例，误导了人们的判断；第

三，艾利森不懂中文，甚至没有到过中国，不了解中国的国情，对中国人的思维，例如“和为贵”“不战而屈人之兵”“人不犯我，我不犯人”等这些哲理一窍不通，只凭着他访谈李光耀几次，以及他带的研究生(包括一些港台学生)的“资料”和“论文”，做出极其主观的推论。

虽然不少学者都认为“修昔底德陷阱”是个伪命题，但是，因为艾利森在美国是“权威”，有许多粉丝。又因为美国社会有偏见，有意识形态在作祟，所以，可悲的现实是，“修昔底德陷阱”的说法，在美国政治精英中却大有市场。因此，纳瓦罗把“修昔底德

陷阱”当作自己著作的一个重要前提，就不是什么奇怪的事情了！

这个结果，或许是美、中关系一场悲剧的开始吧！有诗云：“一从大地起风雷，便有精生白骨堆。僧是愚氓犹可训，妖为鬼蜮必成灾。金猴奋起千钧棒，玉宇澄清万里埃。今日欢呼孙大圣，只缘妖雾又重来。”

但愿美、中两国政治精英能够尽量避免误判。尽量寻求务实合作，管控分歧。尽量做到不冲突、不对抗，互相尊重，合作共赢。更加理性地处理两国之间的关系。

更希望“修昔底德陷阱”永远不会成为人类灾难的诅咒。

■ 巴厘岛：意如香

## 从精神殖民到“民主灯塔”崩塌

2020年是一个百年不遇大变局的开始，一场新冠肆虐重创了欧美资本主义的皇权冠冕，让“美式民主”的资本主义体制，在全世界世人面前展现了反思质疑的眼光。进入2021年1月6日，发生在美国国会山的暴乱，竟然是由美国大总统特朗普亲自号召引暴，暴民攻陷权力政治中心的国会山，引起警民冲突，国会大厦当场流血满地，五人死于非命，世人在电视机前见证了美国“民主灯塔”轰然崩塌的一幕“美丽风景线”。

作为权力最大的超级强国总统，竟公然煽动民众以暴力冲击权力中心，此一举动，真正颠覆了美国一向标榜的“民主灯塔”的民主光环。因此，从国会山被暴徒践踏破坏的那一刻起，就是美国社会真正严重撕裂悲剧开始的一幕，其影响必将无远弗届，使得共和与民主党的党争，从此陷入了万劫不复的深渊中，暴露了美国资本主义社会族群不和谐、

种族歧视、民族矛盾的严重激化。普通民众的民主人权完全没有保障，民主选举只是上层利益集团，用以蒙骗底层民众获取选票上台执政的工具。国会山的国会议员仅仅是背后利益集团的代言人。如今神圣的国会山被特朗普的“红脖子”粉丝肆意践踏破坏，正是暴露了美国资本利益集团，长期来利用“民主灯塔”蒙骗世人的花招，终于在世人眼中彻底崩塌，深具讽刺的是，这一切，正是由大总统特朗普亲手撕毁，亲手埋葬，资本主义民主的假面具寿终正寝。

假长期来，欧美资本主义国家，凭借其强大的舆论话语权，以及好莱坞的文化渗透，把西方“美式民主”的资本主义“价值观”，吹嘘得天衣无缝，是人间独一无二，无可否定的“政治正确”，而其他发展中国家所行使的国家整体，都被西方媒体一律抹黑为“体制原罪”，是必须颠覆推翻的“邪恶政权”。

所以整百年来，在资本主义最兴盛的年代里，西方国家通过殖民统治，侵略霸占了亚洲、非洲、拉丁美洲的大片土地，强行资本主义的殖民奴役。但二战后，虽然许多殖民地国家获得民族独立，却仍然不时遭到欧美前殖民国家，尤其是后起的美国霸权主义，以“颜色革命”颠覆捣乱推翻，造成了中东、亚洲、美洲的动乱，至今源源不绝。

最为可悲的是，美国通过强大的军事力量，与美元的霸主地位，利用强大的舆论话语权，炮制好莱坞影片的文化渗透，利用好莱坞影片大批量塑造美式“民主英雄”，用大量广告天天宣扬美化西方“价值观”，在发展中国家里，就是利用这些西方精神殖民文化，洗脑扶持培植了一大批“跪美舔美”派，利用这些崇美公知，在各国大搞颠覆活动，为美国的政治利益效劳服务。而这些崇美公知甘心接受美国主子的豢养“狗粮”，也在本国

媒体里，大力宣扬“西方价值观”，不遗余力地宣扬美国“民主灯塔”的光芒。

因此人们不幸看到，在这些公知的美化下，许多国家的媒体都深受西方精神殖民的影响，深受西方价值观的洗脑毒化。尤其是中国的港独、台独、疆独、藏独，以及诸多公知汉奸们，这些深受殖民精神洗脑的崇美媚日言论，其所散播出来的歪理邪说，所造成的负面消极影响，无所不在，确实令人心寒。

如今发生在美国的一场失控的新冠疫情，以及国会山被特朗普粉丝暴徒践踏沦陷的一幕，终于彻底扭转了世人对美国“民主灯塔”的神话，彻底否定了美式民主的“价值观”，令公知们遭到了本国民众的唾弃。尤其是中国盘踞在媒体文化界与金融界的公知汉奸，正在被中国广大网民群起揭露围攻，一个不漏地全面起底封杀，把他们一路来的

“恨国党”歪道邪论，批驳得无完肤，销声匿迹，让全国民众上了一次生动的爱国主义教育。港独更是在“港区国安法”的铁锤下，鸡飞狗走，大势已去，“台独”也时日不多了。

而美国的乱象却才开始，拜登上台也无法扭转美国资本主义乱象。拜登面对的是一个百孔千疮的走下坡的美国，内部深层次的社会撕裂只会更加激烈，种族歧视社会矛盾已经无可药救，新冠肆虐全盘失控。拜登已经无法回天，“特朗普主义”已经在7000多万特朗普粉丝身上，根深蒂固，随时都会为特朗普复辟兴风作浪，而且特朗普粉丝多是一批激进嚣张的拥有枪械者，如何平息随时会被煽动猝发起来的暴乱？是“民主党”拜登上台后面临的最大挑战。

美国霸权主义已经回不到过去了，一场新冠肆虐，加上国会山“民主灯塔”崩塌，世界格局发生了重大变

化，美国一国独霸的时代，已经一去不复还了。

美国“民主灯塔”暗淡无光，中国的崛起无可阻挡，必将与世界各国一道，在摆脱美国霸权单边主义制约后，在命运共同体之下，迎着百年不遇大变局，携手发展新型的国际和谐关系，齐步猛进。



岳飞诗句  
刘皓怡书法作品